

bb 53. /a belföldi ... folyt./ bh

49. időjárásjelentés  
50. tóth kálmán est  
51. hangverseny  
52. irodalmi est  
53. hírjegyzék  
/mti/

--

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: halasi györgy

- v é g e -

- 34 -

21<sup>05</sup>

60.008/x

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. végéhez közeledik a pályaválasztási munka első szakasza  
i dg/gg/pr ny hgy 1976 február 24.

az előzetes felmérések szerint 115.300 nyolcadikos végez az idén az általános iskolákban, mintegy 7000-rel kevesebb, mint tavaly. várhatóan 90 százalékuk továbbtanul, legtöbben ezekben a napokban töltik ki jelentkezési lapjukat, amelyeket március 20-ig továbbítanak a középfoku iskolákba.

az idén a korábbinál hatékonyabb pályairányító-segítő munka előzte meg a gyerekek sorsát nagy mértékben meghatározó döntéseket. mind jellemzőbb, hogy a pályairányítás több évet átfogó folyamatos munka, része a nevelésnek, oktatásnak. az osztályfőnökök éltek az üzemlátogatások lehetőségeivel, kikölcsönözték a tanért, a munkát, a minisztériumok, a pályaválasztási tanácsadó intézetek és más intézmények pályaválasztási filmjeit, sokhelyütt pályaválasztási hetet, hónapot rendeztek. a pedagógusok a 14 éves fiatalok érdeklődésének, készségeinek és képességeinek ismeretében tudtak tanácsot adni a gyerekeknek, a szülőknek a szülői értekezleteken, családlátogatásokon.

/folyt köv/

-1-

ℓ

bb 1. / végéhez...folyt/ny

a fővárosban és több megyében a pályaválasztási tanácsadó intézet a szokásosnál korábban, már a tanév elején kibocsátotta a továbbtanulási lehetőségeket ismertető utmutató füzetet, számos iskolában a szülők az osztályfőnökökkel közösen töltötték ki a jelentkezési lapokat. a fővárosban és több megyében, például hajdu-bihar, komárom és zala megyében az intézetek hatékonyan együttműködtek a nagyüzemek pályaválasztási felelőseivel, szocialista brigádok látogattak az iskolákba.

a gimnáziumokba 23.900, a szakközépiskolákba 28.200, a szakmunkásképző intézetekbe 58.200 elsőosztályost vehetnek fel az idén a szakmunkásképzőkbe ezen belül mintegy 5000 érettségizett fiatal várnak. a tervszámok meghatározásánál figyelembe vették, hogy kevesebb általános iskolás végez, ettől függetlenül azonban minden továbbtanulni szándékozó nyolcadikosnak - valamilyen iskolatipusban - zöld utja van.

az 1975-76-os tanévben a gimnáziumokban 23.700, a szakközépiskolákban pedig 23.600 diák fejezi be nappali tagozaton tanulmányait. a felsőoktatási intézmények nappali tagozatára az idén 16.000 elsőéves hallgatót vesznek fel, a tavalyinál némileg többet a pedagógusképző, s kevesebbet az agrár-felsőoktatási intézményekben. az idén érettségizőknek február 25-ig kell beadniuk jelentkezési lapjukat - iskolájuk igazgatójához, amelyeket az egyetemekre, főiskolákra - a művészeti főiskolák kivételével - március 30-ig továbbítanak. a tavaly érettségizettek szintén február 25-ig adhatják be egykori iskolájukba a jelentkezési lapot, s mellékelniük kell a munkahely javaslatát. a régebben érettségizettek munkahelyük javaslatára egyénileg jelentkezhetnek, az egyetemek, főiskolák közülük március 30-ig várják az okmányokat./mti/

--

bb 2. tévéjáték a felszabadulásról - a. tolsztoj, g.b. shaw művei a képernyőn

i nn/gg/ny pr hgy

1976 február 24.

tévéjáték a felszabadulásról, szovjet sikerdarab adaptálása, klasszikus tragédia, modern krimi s ami közös bennük: készülő tévéprodukciók, amelyeknek forgatásához a közelmúltban kezdtek hozzá a tévé, illetve a tévé által bérelt mafilm stúdiókban. mihályfi imre rendezésében készül dobozy imre: ,, a tizenhetedik nap,, / a győzelem napja/ című művének feldolgozása. közép-magyarország egyik kisvárosának felszabadulása idején szétesett csapatok katonái, tisztjei verődnek össze a városka vasutállomásán és a véletlen harcba kényszeríti őket egy ss századdal.

/folyt köv/

-2-

bb 2. / tévéjáték...folyt/ny

ez az esemény különös utak vállalására készíti a csoportot, miután a szemtanu szovjet tisztek és katonák szemében ,, fegyveres ellenállók,, -nak tűnnek. a csoport, amely fegyverrel a kezében feladatot kap a rendcsinálásban, lényegében feloszlik és legjobb elemei az új magyar hadsereg sejtjévé válnak, megteremtik a demokratikus társadalmi átalakulás emberi kiindulópontjait is.

székely jános ,, kísértés,, című regényéből háromrészes filmet terveznek. a rendező esztergályos károly. a mű főszereplője egy falusi szegénygyerek, aki a társadalom legelnyomottabbjai közül kerül a leggazdagabbak közé, egy előkelő pesti szállodába. a mű lényegében a nagytehetségű fiatalember eszmélésének nyomkövetésére vállalkozik, miközben hiteles képet fest a huszas-harmincas évek magyarországról, bemutatva a kor életének jellegzetes képviselőit.

egri istván rendezésében képernyőre kerül racine: ,, britannicus,, című klasszikus tragédiája, amelynek diszleteit victor vasarely, a világhírű festő-és grafikusművész tervezi., blanco posnet árultatása,, ezen a címen ismertette meg a szóbanforgó darabot pár évtizeddel ezelőtt hevesi sándor a magyar közönséggel. most adám ottó irányításával, ungvári tamás fordításában készül tévé-változat bernard shaw: ,, a töbecsált blanco posnet,, címen. a dráma egy kemény, elszánt, minden törvénynek fittyet hányó fikciónól szól, akit a sors furcsa erkölcsi dilemma elé állít. shaw ebben a játékában is megmutatta az érem mindkét oldalát: szóra-koztatóan és bölcsen mondja el a maga véleményét az emberi tisztességről és tisztességtelenségről.

alekszej tolsztoj: ,, a cárné összeesküvése,, című drámáját magyarországon még nem mutatták be, de a szovjetunióban egyike a legtöbbet játszott daraboknak. a forradalom győzelme után egy bírósági tárgyaláson derül fény a cári udvar belső intrikáira, különös tekintettel raszputyin és a cárné politikai kapcsolatára. a produkció rendezője: málnay levante. politikai krimi, a magyar kémelhárítás és az ellenséges hírszerzés harcáról szóló kémtörténet lesz némethy-bán: ,, megbízható emberünk,, című alkotása, amelynek rendezője szemes mariann./mti/

--

-3-

bb 3. az otthon kulturája, mai nő - mai problémák - tit műsor-  
ajánlatok nők számára

i m/fe/ny pr hgy

1976 február 24.

a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezete több új sorozatot hirdet háziasszonyok, dolgozó nők számára, hogy megkönnyítse részükre az otthoni munkát, megsimertesse őket a korszerű otthon technikai és esztétikai követelményeivel. az otthon kulturája című tíz részes sorozat abból a tényből indul ki, hogy a technika, behatolása, a háztartásba, otthonunkba, ma már mindennapjaink megszokott tényezőjévé vált. a háztartási gépek, a korszerű fűtéstechnika, a vegyi anyagok sokfélesége és a műanyagok környezetünk állandó részei lettek, alkalmazásuk műszaki ismeretei egyre nélkülözhetetlenebbek számunkra. a gépek között a háztartásban című előadás egyebek között a villamos-háztartási gépek, fűtő-és főzőberendezések ésszerű használatára, karbantartására kívánja felhívni a figyelmet, s egy kicsit hozzásegíteni a hallgatóságot a kisebb hibák elhárításának, titkaihoz, is. a ,, korszerű tüzeléstechnikai módok, a fa-, szén-, gáz-, olajfűtés hatékonyságának növeléséhez ad utmutatót, de foglalkozik a villanyfűtés, központi-és távfűtés feltételeivel, távlataival is. a ,, vegyi anyagok az otthonunkban, címmel elhangzó információ főleg a tisztítószeres használatának optimális körülményeit, alkalmazási területeit elemzi, és kitér a velük kapcsolatos egészségvédelmi előírások számbavételére is. egy másik előadás a háztartásban előforduló balesetveszélyekre kívánja felhívni a figyelmet. a továbbiakban szó lesz a műanyag térhódításáról a lakásban, elterjedésének okairól, tulajdonságairól, felhasználhatóságáról. ,, a cserépedénytől a teflonos edényig, című előadás a főzőedények és a táplálkozáskultúra közötti összefüggések, feltérképezésére, vállalkozik. a hetedik előadás témája a helyes lakáskarbantartás, a nyolcadik pedig a színek esztétikai, pszichológiai hatása, nem utolsósorban pedig a növények szerepe a külső és belső tér alakításában. a ,, szabadidő és az otthon, címmel a művelődés otthoni lehetőségeit elemzi az előadó, míg végül ,, a korszerű otthon és a család, az egészséges családi munkamegosztás problémáját, feltételeit, lehetőségeit tüzi napirendre.

/folyt köv/

-4-

vbb 3. / az otthon ....folyt/ny

mai nők - mai problémák címmel egy másik tematikai ajánlat az anyasággal, a gyermekneveléssel, a házassággal kapcsolatban tárgyal meg olyan egészségügyi kérdéseket, amelyek a nők életében komoly gondot jelentenek. többek között arra adnak választ a felkért szakemberek, milyen legyen a gyermek szexuális nevelése, a házasság egészségügye, betegség-e az alkoholizmus, gyógyíthatók-e a daganatos betegségek, stresszhatások és az idegrendszer alkalmazkodása. /mti/

---

bb 6. nyílik a téltemető az aszófiői völgyben

vid fm bh hgy

1976. február 24.

a balaton-part közelében kinyílt a téltemető. a természetkutatók szerint az aszófiői völgyben évszázadok óta honos jellegzetes mediterrán növényt hajdan a rómaiak hozták magukkal. a sárga szirmu téltemető, a tavasz közeledtét jelzi. /mti/

..-

bb 5. iráni cipőkért magyar gépek, csomagolóanyagok

i sz zsu bh hgy

1976. február 24.

a konsumex külkereskedelmi vállalat hároméves kereskedelmi megállapodást kötött egy iráni cipőgyárral, amelynek alapján az iráni partnertől 3 millió dollár értékben vásárol cipőket. külkereskedelmünk az iráni cipőkért, körülbelül hasonló értékben cipőipari gépeket, csomagolóanyagokat, műbőrfeleségeket, mürost-szálakat és viscos-szöveteket ad el iránnak. a konsumex egyébként hasonló hosszulejratu keretmegállapodásokat készít elő más partnerekkel is. /mti/

..-

- 5 -

bb 4. ezer kombájn érkezik idén a szovjetunióból

i jf zsu bh hgy

1976. február 24

a szovjetunió idén ismét nagy segítséget ad a magyar mezőgazdaság fejlesztéséhez; az agrotröszt megrendelésére a szovjet külkereskedelem 1000 kombájn szállítását. az arató-cséplőgépekből eddig már mintegy 150-et át is vettek, és várják az újabb szállítmányokat.

az 1976-évi gépvásárlással jól kiegészítik a főként szovjet kombájnokra alapozott hazai gépparkot. 15 év alatt 27 ezer kombájn érkezett a szovjetunióból, és ezekkel sikerült teljes egészében gépesíteni az egyik legnehezebb mezőgazdasági munkát, a gabona-betakarítást. a további fejlesztéshez újabb kombájnok munkába állítására van szükség, e programnak keretében biztosítják az idén a hazai termelőknek 500 szk-5-ös, és ugyanennyi szk-6-os kombájn megvásárlását. a szakemberek szerint a gépek beállítása azért is fontos, mert bár az elmúlt években nőtt a betakarítógépek száma, a nagyobb termés miatt csak kevésbé csökkent a betakarítás időtartama, igaz, ehhez hozzájárult a kedvezőtlen időjárás is. az aratáshoz hazánkban jó időben 18-20, kedvezőtlen időjárásnál pedig 30-35 munkanapra van szükség. ez utóbbi a gyakoribb, mert a természet e nagy szezonmunkánál az elmúlt 2-3 évben nem kényeztette el a gabonatermelő nagyüzemeket. arra lenne szükség, hogy a munkával 12-14 nap alatt elkészüljenek, - ezt irányozták elő a mezőgazdasági tervezők -, s ebben az esetben jelentős mértékben csökkenteni lehet a veszteséget, tehát végeredményben mód nyílik a hozamok növelésére. ennek érdekében szerzi be az agrotröszt a továbbiakban is a hazánkban jól bevált, korszerű szovjet típusokat./mti/

-. -

bb 7. pécs szobrot állít adynak

vid fm bh hgy

1976. február 24.

pécsett szobrot állítanak nagy forradalmár költőknek, ady endrének. a szobor avatására 1977-ben kerül sor, a költő születésének 100. évfordulója alkalmából. ady endre egész alakos kőszobrának megalkotására melocco miklós szobrászművészt kérte fel a baranya megyei tanács. már kijelölték a szobor helyét: pécs legszebb parkjában állítják fel. a középkori barbakán közelében - a hajdani széles várakban - meghitt hangulatu sétányt alakítanak ki, s ebben a pihenő-olvasó parkban helyezik majd el az ady-szobrot./mti/

-. -

- 6 -

bb 8. mezőgazdasági pótkocsik jugoszláv-magyar kooperációban

vid fm bh hgy

1976 február 24.

a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat kooperációs megállapodást kötött a jugoszláv északi mezőgazdasági gépgyárral alterna típusu szervestrágyaszóró pótkocsik gyártására. ezeknek a kocsiknak a lehordó szerkezetét a vonatató traktor működteti, s az előre beállított ütemnek megfelelően néhány perc alatt egyenletesen elosztják öt tonnás rakományukat a szántóföldön. fontos része ez is a mezőgazdasági munkák gépesítésének. az idén 1400 ilyen kocsit gyárt a hódgép. ezeknek az öntvényeit gyártja a jugoszláv cég, s ennek ellenében kész pótkocsikat kapnak a megállapodásnak megfelelően./mti/

-. -

bb 9. felhasználható: 8 órától!

fellendült a társadalmi munka - mintegy félezer lakás épül a józsefvárosban

i me gg pr bh hgy

1976. február 24.

a józsefváros fejlesztésének tavalyi eredményei kedvezően befolyásolják a tanács idejű költségvetését - hangsúlyozták a viii. kerületi tanács keddi ülésén. kitünt, hogy az elmúlt évben a tervezettnél sokkal több feladatot valósítottak meg - egyrészt az ésszerű gazdálkodás, másrészt a fővárosi tanács előirányzata révén - saját erőforrásaikból tervezett egyes beruházások viszont elhúzódtak 1976-ra. ezek helyett megvalósították az ötödik ötéves terv mintegy 8,9 millió forintos előirányzatát. felújították többek közt az erdélyi utcai általános iskolát, nyolc iskolában nyelvi laboratóriumot rendeztek be, audio-vizuális felszerelésekkel, butorokkal egészítették ki az oktatási intézmények berendezéseit.

az 1976-ra előirányzott 39 millió forintos fejlesztési alapból elsősorban az óvodai és bölcsődei, az egészségügyi és szociális ellátás, az alsófoku oktatás tárgyi feltételeit javítják. a tanácsülésen elfogadott határozat szerint április elején megkezdik a vajda péter utca 37 szám alatt a 150 személyes óvoda és 60 személyes bölcsőde építését. ezek befejezését 1978 közepére tervezik. a baross utca 59 szám alatti 50 személyes óvoda, s az asztalos jános ifjúsági parkban létesülő úttörőház viszont, már ez év közepére elkészül. az épülő tornacsarnokot - a makarenko utcában - s több más létesítményt, mint például a pogány józsef utcai öregek otthonát, a sportudvarokat, a somogyi béla utcai általános iskola klubját, csak később adják át rendeltetésének.

/folyt. köv./

- 7 -

bb 9. fellendült a ... folyt./ bh

továbbra is számítanak az üzemi, intézményi dolgozók, a tanulóifjúság, az egész lakosság aktív segítségére - mondták a tanácsülésen. a negyedik ötéves terv időszakában fellendült a társadalmi munka - értéke a 15 millió forintot is meghaladta - ezért 1976-ra a tavalyinál több, három millió forint értékű társadalmi munkát terveznek. a lakosok közreműködésével felújítják az utcakerteket, játszótereket, egész éven át gondozzák a füves területeket, cserjéket. a játszóterekre, az intézmények kertjeibe 200 nyárfát, japán akácot és 5000 tő fagyalt ültetnek.

a kerület fejlesztésének tárgyalásakor beszámoltak a fővárosi tanács és a vállalatok kerületi beruházásairól is. a józsef-városi rekonstrukció során ebben az évben 264 lakást fejeznek be és további 220 lakás építését kezdik meg. lakásszanalás az idén nem lesz. a lakosságot érintő főbb munkák között szerepel a 100 személyes óvoda és 60 személyes bölcsőde, több szolgáltató egység, az auróra utcai rendelőintézet is. év végére várható az észak-déli metró nagyváradi-telek tér közötti szakaszának átadása. több vállalati beruházás: önkiszolgáló étterem a józsef körut és a népszínház utca sarkán, abc áruház a baross téren, valamint a népszínház utcában szintén a lakosság jobb ellátását szolgálja majd.  
/mti/

--

- 8 -

bb 27. / szovjet megrendelés...folyt/pg

az evako típusu hűtőket gyümölcs tárolókban, sajtgyárakban, húsfeldolgozóknak és konzervgyárakban szerelik fel. egy-egy berendezés óránként 240 000 kilokalória hőt von ki az épületlégteréből. megbízást kaptak a tataiak a szovjet féltől egy új típusu ipari hűtő kifejlesztésére is. a felhasználók igényei alapján, valamint szovjet tervező és kutató intézetek javaslatainak figyelembevételével készül az új hűtő prototípusa: - kipróbálásra - még az év első felében a szovjetunióba szállítják. az eddigiek-nél korszerűbb és jobb hatásfoku berendezést a tervek szerint 1977-től gyártják sorozatban.

az ötödik ötéves tervre szóló megrendeléssel a szovjet partner egy korábbi szerződést hosszabbított meg. a tatai szövetkezet ugyanis 1971-1975 között ugyancsak államközi szerződés alapján, szállított ipari hűtőket a szovjetunióba. a tatai gyártmányok minőségével rendkívül elégedettek a szovjetunióban. ezért kötöttek új szerződést és tartanak igényt a következő években is a magyar termékre. /mti/

--

bb 28. miskolci tervezők az orenburgi gázvezetéknel

vid/kz/pg -cz

1976. február 24.

a kgst integrációban épülő orenburgi gázvezeték két szovjetunióbeli állomásához a miskolci tervező vállalat készíti a kezelőszemélyzet lakótelepének terveit. mindkét helyen száz-negyven lakás, száz személyes óvodát és ötven személyes bölcsődét építenek. bogorodcsányban még egy huszonnégy tantermes iskola is épül. a két lakótelepet a miskolci házgyár termékeiből míg a gyermekintézményeket az előregyártott és a helyszínen gyorsan összeszerelhető ugynevezett borsodi vázpanelrendszerből szerelik össze. /mti/

--  
-19-

13.50/pg

14.10  
14.10

F1

JL

9-18 lap

bb 9. fellendült a ... folyt./ bh

továbbra is számítanak az üzemi, intézményi dolgozók, a tanulóifjúság, az egész lakosság aktív segítségére - mondták a tanácsülésen. a negyedik ötéves terv időszakában fellendült a társadalmi munka - értéke a 15 millió forintot is meghaladta - ezért 1976-ra a tavalyinál több, három millió forint értékű társadalmi munkát terveznek. a lakosok közreműködésével felújítják az utcakerteket, játszótereket, egész éven át gondozzák a füves területeket, cserjéket. a játszóterekre, az intézmények kertjeibe 200 nyárfát, japán akácot és 5000 tő fagyalt ültetnek.

a kerület fejlesztésének tárgyalásakor beszámoltak a fővárosi tanács és a vállalatok kerületi beruházásairól is. a józsef-városi rekonstrukció során ebben az évben 264 lakást fejeznek be és további 220 lakás építését kezdik meg. lakásszanalás az idén nem lesz. a lakosságot érintő főbb munkák között szerepel a 100 személyes óvoda és 60 személyes bölcsőde, több szolgáltató egység, az auróra utcai rendelőintézet is. év végére várható az észak-déli metró nagyváradi-telek tér közötti szakaszának átadása. több vállalati beruházás: önkiszolgáló étterem a józsef körut és a népszínház utca sarkán, abc áruház a baross téren, valamint a népszínház utcában szintén a lakosság jobb ellátását szolgálja majd.  
/mti/

--

- 8 -

F1  
JL  
9-18 lap

bb 27. / szovjet megrendelés...folyt/pg

az evako típusu hűtőket gyümölcsárolókban, sajtgyárakban, hús-feldolgozóknak és konzervgyárakban szerelik fel. egy-egy berendezés óránként 240 000 kilokalória hőt von ki az épület-légteréből. megbízást kaptak a tataiak a szovjet féltől egy új típusu ipari hűtő kifejlesztésére is. a felhasználók igényei alapján, valamint szovjet tervező és kutató intézetek javaslatainak figyelembevételével készül az új hűtő prototípusa: - kipróbálás-ra - még az év első felében a szovjetunióba szállítják. az eddigiek-nél korszerűbb és jobb hatásfoku berendezést a tervek szerint 1977-től gyártják sorozatban.

az ötödik ötéves tervre szóló megrendeléssel a szovjet partner egy korábbi szerződést hosszabbított meg. a tatai szövetkezet ugyanis 1971-1975 között ugyancsak államközi szerződés alapján, szállított ipari hűtőket a szovjetunióba. a tatai gyártmányok minőségével rendkívül elégedettek a szovjetunióban. ezért kötöttek új szerződést és tartanak igényt a következő években is a magyar termékre. /mti/

--

bb 28. miskolci tervezők az orenburgi gázvezetéknel

vid/kz/pg -cz

1976. február 24.

a kgst integrációban épülő orenburgi gázvezeték két szovjetunióbeli állomásához a miskolci tervező vállalat készíti a kezelőszemélyzet lakótelepének terveit. mindkét helyen száz-negyven lakás, száz személyes óvodát és ötven személyes bölcsődét építenek. bogorodcsányban még egy huszonnégy tantermes iskola is épül. a két lakótelepet a miskolci házgyár termékeiből míg a gyermekintézményeket az előregyártott és a helyszínen gyorsan összeszerelhető ugynevezett borsodi vázpanelrendszerből szerelik össze. /mti/

--  
-19-

V3.50/pg

14/10

bb.29. a szlovák nemzetiségi tanítóképzés központja lesz esztergom - a komárom megyei tanács vb. ülése

vid/kz/pg -cz 1976. február 24.

125. Komárom, Nógrád és Pest megyei fiatal kezdi meg első tanévét a főiskolává alakuló esztergomi tanítóképző intézetben. Ez lesz országos viszonylatban a szlovák nemzetiségi tanítóképzés bázisa is - mutattak rá a komárom megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden esztergomban megtartott kihelyezett ülésén. Az intézet mint nagy Lajos igazgató a testületnek beszámolt róla, nagyobb követelményeket állít a felvételi vizsgákon, és növelni akarja a férfi hallgatók, valamint a fizikai dolgozók gyermekeinek az arányát. Tanszéke alakulnak a szakcsoportok, s létrehozzák a közművelődési tanszéket. A változatlanul hároméves képzési idő alatt a tanulók a magasabb szintű alsótagozatos pedagógiai ismeretek mellett speciális szakot is elvégeznek. Amint a végrehajtó bizottság megállapította, az intézet megfelel a rá váró feladatoknak, és minden feltétele megvan ahhoz, hogy a három megye pedagógiai tudományos központjává váljon. /mti/

-- 1976-77-ben

bb.30. beiktatták tisztségébe dr. Lékai László esztergomi érseket

zsu/pr/ra cz 1976. február 24.

Az esztergomi bazilikában kedden ünnepélyes szertartással beiktatták tisztségébe dr. Lékai László esztergomi érseket. Az ünnepségen részt vettek a magyar katolikus püspöki kar tagjai, az esztergomi főegyházmegye papsága, és hívei.

Jelen volt Franz König bécsi bíboros érsek, és több magasrangú külföldi egyházi személyiség. A templomi szertartást követő fogadáson Miklós Imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke köszöntötte az új esztergomi érseket.

A magyar katolikus püspöki kar nevében dr. Ijjas József kálocai érsek, a magyarországi protestáns egyházakat és más felekezeteket képviselő egyházi vezetők nevében dr. Bartháti Tibor református püspök, a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának elnöke fejezte ki jókívánságait.

A beiktatáson részt vett Kiss István, a komárom-megyei tanács elnöke, és Havas Miklós, a hazafias népfront komárom-megyei bizottságának titkára. /mti/

--

-20-

14.40/pg

15.15

bb.33. üdvözlét a kongresszusnak

i/tf/tm/pr/ra cz 1976. február 24.

A nemzetközi politika nagyfontosságú témái, történései iránt mindig fogékony magyar közvélemény fokozott érdeklődéssel tekint most az SZKP kedden megnyílt XXV. kongresszusának tanácskozásaira. Országszerte dolgozói kollektívák röpgyűlései, táviratok sokaságában kifejezett jókívánságai jelezték - más szocialista országok közérdeklődéséhez hasonlóan - a magyar dolgozók tiszteletét a szovjetunió kommunista pártja, a napjaink politikai világklimáját nagy mértékben formáló politikája, a szovjet kommunisták ötezer küldötének tanácskozása iránti figyelmet.

A keddi napnak ugyyszólván minden órájában volt az ország megannyi munkahelyén olyan esemény, amellyel a pártkongresszust tartó szovjet kommunistákat köszöntötték. Munkásgyűléseket tartottak a csepel vas- és fémművek 22.000 dolgozójának részvételével, a gyáregységekben és műhelyekben. A reggeli és a délutáni műszakkezdéskor tartott lelkes hangulatu gyűléseken röviden, de tartalmasan méltatták azokat a nagyszerű eredményeket, amelyeket az utóbbi években ért el a szovjet nép Lenini kommunista pártjának vezetésével. A csepeli gyáróriás munkás-kollektívájának nevében 25 szocialista brigád javaslatára fogalmazták meg azt a köszöntő levelet, amelyet a kongresszushoz küldtek: tisztelettel és szeretettel üdvözölve az SZKP legmagasabb fórumának valamennyi küldöttét. A szovjet emberekkel együtt örülünk azoknak a nagyszerű eredményeknek, írták a csepeliek - amelyeket a szovjetunió népei Lenin pártjának vezetésével értek el a társadalmi, a gazdasági élet minden területén, a nép anyagi és kulturális javainak gyarapításában. Bennünket is lelkesítenek a szovjetunió X. ötéves tervének nagyszerű célkitűzései, amelyeknek megvalósítása növeli a világ első szocialista államának erejét, amely szovjet emberek életszínvonalát, és még szilárdabbá teszi a szocialista országok közösségét. A csepel művek vállalatainál ezekben a napokban - több szocialista brigád kezdeményezésére - kongresszusi műszakokat tartanak - moszkvában zajló nagyjelentőségű esemény tiszteletére.

A szovjetunió budapesti nagykövetségére az ország minden részéről érkeznek a pártkongresszusnak sikeres munkát kívánó és a magyar dolgozóktól üdvözlétet tolmácsoló táviratok, levelek. Feladók között ott vannak a fizikai munkások a gyárakból, a tanárok és a diákok az oktatási intézményekből, a társadalmi és tömegszervezetek tisztségviselői és aktivistái, a tudományos és a kulturális élet képviselői. A kaposvári tanítóképző főiskola pártalapszervezetének tagjai, dolgozói táviratukban annak a bizakodásuknak adtak kifejezést, hogy az SZKP XXV. kongresszusa megerősíti a szovjetunió eddigi kül- és belpolitikai irányvonalát, s az egész emberiség érdekeit, a kommunizmus ügyét szolgáló célokat fogalmaz meg az elkövetkező évekre. A május 1. ruhadár dolgozói - a pártalapszervezetek, a KISZ, a szakszervezeti szervek és a vállalat vezetősége nevében - azt hangsúlyozták moszkvába elküldött levelükben, hogy mindig egyetértettek, ezután is egyetértenek az SZKP politikájával, ezen belül különösképpen békepolitikájának gyakorlatával, amelynek alapján nálunk is biztosították a munka, a szocialista építés alapjait, feltételi. /folyt.köv./

14.50/ra

-21-

bb.33. / üdvözlés... folyt./ra

somogy megyében többhelyütt vetélkedőket, politikai „ki mit tud, -okat rendeznek a kisz-szervezetek: a szovjetunió történetéről, az szkp-ról, a lenini békepolitika napjainkban is sokasodo eredményeiről. belpolitikai eseménynaptárunkban ezekben a hetekben peregnek azok a lapok, amelyekre a kisz-kongresszusra készülő helyi eseményeit jegyezték elő ifjúkommunistáink. a politikai témák homlokterében természetesen a szovjet pártkongresszus tanácskozása áll a mostani napokban.

kedden ünnepséget tartottak a szovjet kommunisták jubileumi kongresszusa tiszteletére a tanácsakadémia budapesti oktatási intézetének végzős hallgatói, előadói, dolgozói: a marxizmus-leninizmus tanszék által rendezett ünnepségén ivan aboimov, a budapesti szovjet nagykövetség első titkára beszélt az szkp és a szovjet nép nagyszerű eredményeiről az országépítésben, terveiről a még boldogabb holnap formálását illetően. a tanácsakadémia budapesti, szombathelyi és veszprémi intézetének összesen 300 hallgatója üdvözlő táviratot továbbított a szovjet fővárosba a kongresszushoz./mti/

..-

bb 34. kgst környezetvédelmi-meteorológiai tanácskozás

k/jf/gg/ie/p g -cz

1976. február 24.

a kgst környezetvédelmi tanácsának egyik központi témaköréről a légszennyeződés meteorológiai vonatkozásairól a téma tudományos szakértőinek négynapos értekezlete kezdődött meg kedden az országos meteorológiai szolgálat székházában. a tanácskozáson az európai kgst országok a bolgár, a csehszlovák, és jugoszlávai küldöttségei vesznek részt.

az ülésen megvitatják, hogy milyen egységes módszerekkel kell vizsgálni a légszennyeződés meteorológiai tényezőit és megállapodnak az ehhez szükséges speciális műszerpark kialakításában. tárgyalnak a radioaktív sugárzás vizsgálati módszereiről, meghatározzák az ehhez szükséges műszerek körét és elemzik a tudományág távlati feladatait. /mti/

..-

bb 35. magyar-bolgár szövetkezeti megállapodás

tm/pg ie

1976. február 24.

dr. molnár frigyos, a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának elnöke és sztojan szjulemezov, a bolgár népköztársaság központi szövetkezeti szövetségének elnöke öt éves társadalmi gazdasági és kulturális együttműködési megállapodást irtak alá. /mti/

..-  
-22-

14.55/pg

bb 31. fejlődik, erősödik a szép, tiszta, virágos budapestért mozgalom

t mir tr pv b -cz

1976. február 24.

kedden a fővárosi tanács klubjában immár másodszor értékelték a szép, tiszta, virágos budapestért mozgalom eredményeit. az ünnepélyes eredményhirdetésen dr.alföldy árpád, a magyar vörös-kereszt budapesti szervezetének titkára egyebek között elmondotta, hogy az 1972-ben indult mozgalom - egyre hatékonyabban segíti a fővárosi közegészségügyi és városfejlesztési céljainak valóra váltását, s a tisztaság megóvását az egészségesebb környezet kialakításában is mind számottevőbb eredményeket hoz. ebben a mind jobban szervezett, hatalmas munkában a fővárosi kerületek közül az utóbbi két évben a x. és a xxi. kerület érte el a legkiválóbb eredményt. ennek elismeréseként a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága e két kerületet egy-egymillió forinttal jutalmazta. a második helyezést elért xi. és xv. kerület 500-500 ezer, a harmadik helyezést iii. és xviii. kerület 250-250 ezer forintot kapott. a díjakat és az azzal járó oklevelet, emléklakettet az eredményhirdetésen dr. giltner andor, a fővárosi tanács elnökhelyettese adta át a tisztasági mozgalomban jeleskedő kerületek, üzemek, vállalatok vezetőinek./mti/

1605  
- 23-

b környezetvédelem részeként -

bb 32. huszár istván kubába utazott

s tm bh -cz

1976. február 24.

osvaldo dorticosnak, a kubai köztársaság elnökének, a központi tervező tanács elnökének meghívására huszár istván miniszterelnökhelyettes, az országos tervehivatal elnöke vezetésével kedden küldöttség utazott kubába az 1976-80. évi tervezési tárgyalásokra./mti/

--

bb 36. ötéves megállapodást kötött az ovh és a medosz

k sb tm ie bh -cz

1976. február 24.

a vizgazdálkodási ágazat és a szakmai szakszervezet együttműködéséről az országos vízügyi hivatal és a medosz ötéves megállapodást kötött, amelyet kedden írt alá dr. gergely istván államtitkár, az ovh elnöke és kovács istván, a medosz főtitkára. a megállapodás sokoldalú együttműködést irányoz elő az anyagi érdekeltség, a bér- és a jövedelemgazdálkodás, a munkásellátás, a munkásvédelem és a szociális helyzet javításában./mti/

--

bb 37. a mém a hajdu-bihar megye vezetőinek tanácskozása

vid kz bh -cz

1976. február 24.

tervegyeztető tanácskozást tartottak kedden debrecenben a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, illetve a hajdu-bihar megye vezetői. a megbeszélésen, amelyen résztvett dr. soós gábor minisztériumi államtitkár továbbá gurbán györgy, az mszmp megyei bizottságának titkára és toth imre, a megyei tanács elnökhelyettese is, elismeréssel szóltak arról, hogy a hajduság mezőgazdasági termelése az elmúlt esztendőben gyors ütemben fejlődött: sikeresen teljesítette, sőt egyes ágazatokban jelentősen túl is teljesítette a negyedik ötéves terv előirányzatait. 1975-ben kereken tíz százalékkal nőtt a termelés. a megye állattenyésztése tavaly 15 ezer vagon húst produkált, s ez hét százalékkal több a megelőző évinél. a célkitűzések valóra váltását 1.1 milliárd forint értékű beruházás, valamint az iparszerű termelés kiszélesedése segítette nagyon pozitívan értékelték a résztvevők azt, hogy a cukorrépa vetésterülete 15 ezer hektárra növekedett s ezt tartják a következő esztendőben is.

/folyt. köv./

- 24 -

16<sup>20</sup>

bb 37. /a mém ... folyt./bh

a tanácskozáson a legfontosabb ideai feladatok közé sorolták a szarvasmarha tenyésztés fejlesztését, a tejtermelés fokozását, a szakosított és hagyományos telepeken és ólakban minden férőhely kihasználását. a tennivalók közé sorolták a zöldségtermelés fokozását és kérték, hogy a községek a lehetőség szerint maguk termeljék meg a helyi szükségletre a zöldségfélét./mti/

--

bb 38. tanácskozás az ipar és a tudomány kapcsolatáról debrecenben

vid kz bh -cz

1976. február 24.

„ipar és tudomány„ címmel egésznapos kerekasztal konferenciát tartottak kedden debrecenben a magyar tudományos akadémia atommagkutató intézetében. az atomki vezetői mellett résztvettek a tanácskozáson kilenc hajdu-bihar megyei ipari nagyüzem műszaki vezetői, ott voltak a kossuth lajos tudományegyetem különböző tanszékeinek kutatói.

dr. berényi dénes az atomki igazgató helyettese után három előadás hangzott el néhány, az iparban is jól hasznosítható tudományos eredményről. a vita során az ipari szakemberek konkrét feladatok megoldásához kérték az atomki tudósainak, kutatóinak a segítségét./mti/

--

16<sup>20</sup>

-25-

bb 39. baráti estek, előadások és filmvetítések az szkp xxv/ kongresszusa tiszteletére a szovjet kulturcentrumban

t gy zsu pv bh -cz

1976. február 24.

az szkp xxv. kongresszusának napjaiban több barátsági esten, irodalmi, zenei rendezvényen köszöntik a nagy tanácskozást a szovjet kultúra és tudomány házában.

a szocialista brigádok klubja szerdán ünnepi ülést tart: a klubnak már 3 ezer szocialista brigádközösség a tagja, képviselők előadást hallgatnak meg „ lenin utján a magyar és a szovjet nép testvéri barátsága és együttműködése „ címmel. ezután hazai és szovjet művészek adnak ünnepi koncertet. a mtesz-szel közösen kongresszustól-kongresszusig címmel műszaki tudományos filmvetítésen elevenítik fel a kommunizmust építő szovjet népnek a politikai, társadalmi, gazdasági, kulturális és tudományos életben elért kimagasló sikereit.

a magyar vállalatok dolgozói baráti találkozón folytatnak eszmecserét a gázvezeték építésében részt vevő szovjet szakemberekkel csütörtökön délután. még aznap az szkp kongresszusának jegyében középiskolásoknak ad műsort szovjet szerzők műveiből a teleki blanca gimnázium énekkara, este pedig budapesti irodalmi szakkörök tagjai találkoznak a zeneszalomban, ahol irodalmi estet tartanak a munka heroizmusát kifejező szovjet költészetéről. „ a magyar-szovjet barátság a proletár internacionalizmus eszméjének megtestesülése „ címmel pénteken délelőtt a kongresszus tiszteletére társadalompolitikai előadás hangzik el. az orosz nyelvbarátok klubjának délutáni találkozásán a kommunisták ábrázolásáról lesz szó a szovjet irodalomban. ugyanezen a napon tart ünnepi estet a volt szovjet ösztöndíjasok klubtagsága is, s megemlékezik a szovjetunió és magyarorszag között 28 évvel ezelőtt megkötött barátsági együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény évfordulójáról. testvériség

a szovjetunió kommunista pártjának megelőző kongresszusán hozott határozatok megvalósítását mutatja be a március 2-án délután elhangzó társadalompolitikai előadás. a rákövetkező napon, az szkp xxv. kongresszusának eseményeiről beszélgetnek a nehézipar, valamint az egészségügy területén dolgozó volt szovjet ösztöndíjasok. a nap eseményeit előadás és filmvetítés gazdagítja. /mti/

-.-

bb 40. késve jelenik meg az univerzum

k ró s pv bh -cz

1976. február 24.

a kossuth kiadó közli, hogy az univerzum című kiadványának februári száma nyomdatechnikai okokból csak később jelenhet meg. /mti/

-.-  
- 26 -

16.00bh

16 us

bb 41. töri-e a jeget mátyás?

i jf s ie bh -cz

1976. február 24.

mátyás naptól a hagyomány a jég feltörését várja. idén, - a szökőév miatt - egy nappal később, február 24. helyett 25.-én, szerdán van mátyás napja. sokan idáig számítják a telet.

- a népi megfigyelések, hagyományok nem mindig egyeznek meg a tudományos feljegyzések, mérések adataival, a meteorológiai feljegyzések szerint nem következik be a „jégmentessé válás „ vagy a folyamat megindulása mátyás napjával - mondotta dr. böjti béla, a központi meteorológiai előrejelző intézet tudományos főmunkatársa. bár a napok ilyenkor már hosszabbá válnak, fokozódik a felmelegedés s ez olvadáshoz vezet, de korántsem mindig ezekben a napokban, például az idén sem. a balatonon február 24-én, kedden siófoknál 19-21 centiméteres jég volt. holott a sokévi átlag szerint már nem lehetne jég a tavon, mert általában február 20-24-e között megtörténik a „kiolvadás „, tehát tulajdonképpen mátyás ezen a napon jeget nem is találhatna. az 1871-1945 között mért középhőmérsékleti átlag szerint február 25-én budapesten a hőmérséklet plusz 2 fok, e szerint is kevés munkája akadna mátyásnak. de az ellenkező eset is előfordul, a balatonon gyakran még márciusban is találni összefüggő jégfelületet. s abban sem szabad reménykedni, hogyha történetesen mátyás napján nincsen jég, akkor később sem lesz, mert általában március 28-ig jöhetnek még „fagyos napok „, nem is beszélve a fagyosszentekről; 1935-ben május 2-án is egy ilyen fagyos nap volt budapesten.

- idén sem lehet gyors olvadásra számítani, ezek szerint mátyás ezuttal kissé elkésik a „ beavatkozással „. /mti/

-.-

bb 42. kuvait állam nemzeti ünnepe

tr pv bh la

1976. február 24.

alkalmából losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte szabah el szalem el szabah-ot, kuvait állam emirjét, lázár györgy a minisztertanács elnöke dzsabir al-ahmad al-dzsabir sejk miniszterelnöknek fejezte ki jókívánságait. /mti/

-.-  
- 27 -

17.35 bh

18<sup>00</sup>

bb 43. a szakszervezetek budapesti tanácsának ülése

sl ie bh la

1976. február 24.

kedden ülést tartott a szakszervezetek budapesti tanácsa. kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese tájékoztatót adott a lakások elosztására vonatkozó fővárosi tanácsi rendelet végrehajtásának tapasztalatairól, valamint az ötéves tervidőszak lakásgazdálkodási elveinek kialakításáról.

az szbt megállapította, hogy a fővárosi tanács a párt és a kormány életszinvonalpolitikai célkitűzéseinek megfelelően élt a jogszabály adta lehetőségekkel. eredményesnek ítéli meg, hogy a iv. ötéves tervidőszakban a fővárosban felépített tanácsi lakásoknak több mint 70 százalékát fizikai dolgozók 40 százalékát fiatal házaspárok kapták. jelentősnek értékeli a nagycsaládosok lakásproblémáinak megoldására tett tanácsi erőfeszítéseket. az elmúlt években erősödött e lakások elosztása feletti társadalmi ellenőrzés is.

az szbt egyetért az ötödik ötéves tervidőszak lakás-politikai, lakásgazdálkodási elképzeléseivel is. elsődleges feladatnak tekinti a fizikai dolgozók és a fiatal házaspárok lakásgondjainak megoldását, s további átfogó intézkedéseket tart szükségesnek a nagycsaládosok lakásproblémáinak mielőbbi megoldására. egyetért azzal, hogy a negyedik ötéves tervidőszakhoz hasonlóan osszák el az ötéves tervidőszakban is a lakásokat. hangsúlyozza, hogy ezen belül fokozni kell a társbérleti lakások felszabadítását, jelentős mértékben gyorsítani a lépcsőzetes és minőségi lakáscserék lebonyolítását, kihasználva a rendelkezésre álló lakásállomány cserelékenységét.

felhívja a figyelmet arra, hogy sok esetben késedelmesen intézik a megüresedett lakások kiutalását. az szbt szerint tovább kell fokozni a lakások elosztásának társadalmi ellenőrzését./mti/

--

- 28 -

18<sup>o</sup>

bb.44. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

fé la

1976. február 24.

24. rekord társadalmi munkateljesítmény szolnok megyében
  25. munkáslakások székesfehérvárott
  26. a mezőgazdasági és a gépkísérleti intézet ülése
  27. szovjet megrendelés tatali hűtőberendezésre
  28. miskolci tervezők az orenburgi gázvezetékénél
  29. a komárom megyei tanács vb ülése
  30. beiktatták az esztergomi érseket
  31. a szép, tiszta, virágos budapestért
  32. huszár istván kubába utazott
  33. üdvözlét a kongresszusnak
  34. kgst környezetvédelmi-meteorológiai tanácskozás
  35. magyar-bolgár szövetkezeti megállapodás
  36. az ovh és a medosz megállapodása
  37. a mém és hajdu megye vezetőinek tanácskozása
  38. tanácskozás az ipar és a tudomány kapcsolatáról debrecenben
  39. rendezvények az szkp kongresszusa tiszteletére a szovjet kulturcentrumban
  40. késve jelenik meg az univerzum
  41. törí-e a jeget mátyás?
  42. losonczi pál távirata a kuvaiti nemzeti ünnep alkalmából
  43. szbt ülés
  44. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 45. időjárásjelentés

be bh la

1976. február 24.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

főként keleten kevesebb köd

várható időjárás szerda estig: keleten átmenetileg csökkenő felhőzet, máshol továbbra is erősen felhős idő. elsősorban a du-nántulon többfelé köddel, ködcsitálással, néhány helyen ónos szitálással. éjszaka gyenge, napközben kissé megélénkülő délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet : minusz 1 plusz 4 fok között./mti/

--

- 29 -

20<sup>o</sup>

60.008/x

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1 harminc év, 81 millió kötet - szovjet irodalom, tudomány, elmélet - magyarul

i ró gg pv bh hgy

1976. február 25.

1945-től napjainkig a szovjetunió soknemzetiségű irodalmából, a különböző tudományos, politikai és más jellegű munkáiból 81 millió kötet látott napvilágot hazánkban. Különösen gazdag a szépirodalom kínálata: mintegy 2200 szépirodalmi fordítás jelent meg, - az összes fordítás egyharmada - példányszámuk meghaladja a 27 milliót.

a szovjet irodalom magyarországi bemutatását érzékletesen jellemzik a következő számok: csehov művei 57 kiadásban 800.000 példányban, gogol írásai 48 kiadásban, megközelítőleg 600.000 példányban, gorkij írásai 126 kiadásban, majd kétmillió példányban kerültek az olvasókhöz. a szovjet irodalom iránti érdeklődést tanúsítja az is, hogy solohov, a szovjet irodalom ma is alkotó klasszikusa 1,100.000, szimonov összesen több mint félmillió példányban jutott el az irodalombarátokhoz. a magyar olvasók fokozott figyelemmel kísérték a nagy honvédő háborúról szóló szépirodalmi alkotásokat, 1974-ben például a megjelent művek egyharmada választotta témájául a nagy honvédő háborút. már 1947-ben kevéssel szovjet megjelenése után kiadták - fagyeejev ifju gárdáját és polevoj egy igaz ember című művét, s e két könyv összesen husz kiadást ért meg.

/folyt. köv./

- 1 -

o

bb 46. ismét zavartalan a légi forgalom

i ob be bh la

1976. február 24.

a keddi hajnali párák időjárás a vasuti és a légi közlekedésben egyaránt forgalmi zavarokat okozott. a sűrű köd miatt a ferihegyre több járat nem tudott menetrendszerűen megérkezni, mert utját több órára kénytelen volt megszakítani. délutánra azonban a köd teljesen eloszlott, s a légiforgalom ismét zavartalanná vált./mti/

--

bb 47. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

bh la

1976. február 24.

45 időjárásjelentés  
46. zavartalan a légi forgalom  
47. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

- 30 -

2045